



## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Администрации сельского поселения сумон Арыг-Бажы

Арыг-Бажы кодээ чурттакчылыг суму чагыргазынын

### ДОКТААЛЫ

от «14» ноября 2022 года № 33

### О прогнозе социально – экономического развития сельского поселения сумон Арыг-Бажы на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов

Заслушав и обсудив на заседании коллегии доклад заместителя председателя по социальной политике « О прогнозе социально – экономического развития сельского поселения сумона Арыг-Бажы на 2023 год и на период 2024 -2025 годов» и в соответствии со статьей 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Положением о бюджетном процессе, Администрация сумона **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Одобрить прилагаемый прогноз социально-экономического развития сельского поселения сумона Арыг-Бажы на 2023 год и на плановый период 2024 -2025 годы (приложение № 1, № 2).
2. Настоящее постановление обнародовать путем размещения на стендах организаций и учреждений муниципального образования сельского поселения сумона Арыг-Бажы.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Председатель администрации  
сельского поселения Арыг-Бажы:



А.Г.Нурсат

Одобен  
Постановлением администрации  
сумона Арыг-Бажы  
от «14» ноября 2022 г. № 33

**ПРОГНОЗ**  
**социально – экономического развития**  
**сельского поселения сумона Арыг-Бажы на 2023 год**  
**и на плановый период 2024 и 2025 годов**

**1. Общие положения**

Прогноз социально-экономического развития сельского поселения сумон Арыг-Бажы Улуг-Хемского кожууна на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов, разработан в соответствии с учетом общего состояния экономики Республики Тыва и Улуг-Хемского кожууна, а также финансового состояния хозяйствующих субъектов и их намерений и экономических возможностей, итогов социально-экономического развития сельского поселения сумона Арыг-Бажы за текущий год и ожидаемой оценке 2023 года.

Социально-экономическая политика сельского поселения сумона Арыг-Бажы на среднесрочную перспективу носит переходный характер связанный с оптимизацией решения долгосрочных задач, направленных на повышение качества жизни и безопасности граждан, формирование достойных условий жизни на селе и развития производства в нем.

Основными приоритетами экономической политики в прогнозный период являются:

- обеспечение экономической стабильности и достижение устойчивых темпов экономического роста.
- развитие сельского хозяйства;
- оптимальная реализация губернаторских и социальных проектов «Одно село- один продукт», «Народный картофель», «Социальный уголь».
- развитие малого и среднего предпринимательства;
- развитие производства товаров собственного производства.
- развитие туризма.
- улучшение автомобильной дороги местного значения.
- организация освещения улично-дорожной сети.

В части социального развития и улучшения комфортных условий проживания населения на территории сумона продолжится поддержание в реальном выражении достигнутого уровня труда в бюджетной сфере, стабилизация ситуации на рынке труда путем реализации мер по легализации неформальной занятости, продолжение политики стимулирования жилищного строительства.

## 2. Инвестиционная политика

Основными задачами инвестиционной политики является создание условий для развития инвестиционной деятельности, мобилизации имеющихся и привлечении инвестиционных ресурсов в реальный сектор экономики.

На территории сумона осуществляют свою деятельность 2 торговых точек в неформальном секторе экономики, ИП 4, КФХ 12

Общий объем инвестиций по сумону (включая средства внебюджетных фондов, кредиты банков, ремонт автодорог, приобретение оборудования, оргтехники и транспортных средств) составляет **600 000** рублей, рост к 2021 году.

## 3. Муниципальные программы

В целях развития инфраструктуры территории, привлечения инвестиций, улучшения качества жизни населения поселение участвует в реализации муниципальных программ:

1. За счёт программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальном образовании на 2021-2023 годы» поставлены уличные освещения, всего 14.
2. За счёт целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории сельского поселения» планируется открыть СПОК, с созданием 2 рабочего места.

## 4. Демография

Показатели	2021 год отчет	2022 год оценка	2023 прогноз	2024 прогноз
Численность постоянного населения	709	670	710	750

Численность экономически активного населения в трудоспособном возрасте составило 359 чел. в том числе занятых в экономике в формальном и неформальном факторе - 149 чел. (**21,5 %** от трудоспособного населения)

В 2022 году рождаемость населения составила 5 человек, смертность – 2 человек. К предыдущему году рождаемость повысилась на 3 %, смертность снизилась на 4 %, естественный прирост составил 2 человек, миграция положительная – 4 человек, соответственно численность населения сумона увеличилась на 6 человек.

Численность постоянного населения сумона на 01.01.2022 г. года составляет 551 человек по статданным, а фактически прописанных и проживающих **670**, все тувинской национальности, дворов всего 153, вместе с чабанами 164.

Рождаемость и естественный прирост населения сумона, как и в республике, в целом остается высоким, что связано со стабилизацией и улучшением социально-экономического положения в обществе, а также

реализацией ФЗ от 29.12.2006 N 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей", которые предусматривают увеличение гарантированных выплат на детей, выплату средств по сертификату на "Материнский капитал»

В половозрастном составе населения по данным переписи численность женщин 338 и мужчин 332 человек., однако, в детском и подростковом возрасте соотношение лиц мужского и женского примерно равны..

Уровень регистрируемой безработицы составляет 9%. Однако существует так называемая "скрытая безработица" (13%), когда уровень безработицы определяется по числу населения, активно ищущего работу и готового приступить к ней или имеющего желание организовать собственное дело, к числу активного населения.

Несмотря на безработное положение молодежь сумона, безработные развивают личное подсобное хозяйство.

Показатель общей численности населения сельского поселения остается неизменной.

### **5.Общий объем производственной продукции сельского хозяйства**

Общий объем производственной продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составило 22,3 тыс.рублей. За текущий период 2022 года объем валовой продукции сельского хозяйства, произведенный хозяйствами всех форм собственности целом составляет 18,1 тыс.рублей, что в действующих ценах на 1,0 % выше уровня прошлого года .В общем объеме произведенной продукции на долю личных подсобных хозяйств населения 100 %.

Наблюдается прирост производства продукции растениеводства и животноводства по сравнению с прошлым годом, в том числе: картофеля - 14,8% , овощей - 15,2%, мяса -9 %, молока -3,4%. Произведено за отчетный период 78 тонн картофеля , 10 тонн овощей, 1370 тонн сена., 48 тонн мяса, 520 тонн молока, 4 тонн шерсти. Прогнозные показатели выполнены по производству мяса -100 %, молока - 101,4 %, шерсти -100,4 %.,зерна- 89,8 %, картофеля 104,1%, овощей -103,5%.

Прогнозные показатели по росту поголовья скота выполнены. Меры государственной поддержки сельского хозяйства, выполнение обязательств участников губернаторских проектов выполняются на должном уровне. Развитие системы ресурсного обеспечения в новом 2023 году с устойчивой динамикой продолжают оказывать положительную тенденцию в развитии сельского хозяйства в сумоне и в целом в кожууне.

### **6.Потребительский рынок. Развитие предпринимательства**

В 2023 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 9,0 тр., индекс физического объема составит 100%. К 2023 году розничный товарооборот оценивается в объеме 1.млн рублей с ростом к оценке 2024г.на 11 %. В физическом объеме товарной продукции. Продолжит занимать оборот

розничной торговли индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность малого и среднего предпринимательства.

### **7.Уровень жизни населения**

Развитие социальной сферы в прогнозируемый период направлено на обеспечение социального благополучия населения, повышение качества жизни и безопасности граждан, формирование достойных условий на селе и развитие производственных отраслей, достигнутых в ходе реализации губернаторскими проектами «Корова-кормилица» (17), «Социальный уголь» (17), «Кыштаг для молодой семьи» (6 участника), «Одно село – один продукт» (0 участник), «Чаа Сорук» (2 участника) увеличение потребительской способности за счет экономического роста населения сельского поселения. Для улучшения социального благополучия населения целенаправленно организуется проект «Огород-кормилец», что потребует на реализации намеченных мероприятий 30 тыс.руб.

### **8.Физическая культура и спорт**

Физическая культура и спорт являются универсальным средством для всестороннего воспитания личности, развития его физических, интеллектуальных и нравственных способностей и неотъемлемой частью современного образа жизни, социального и культурно-нравственного развития общества. В сельском поселении на 2023 год на организацию и проведение спортивно-массовых мероприятий по физической культуре и спорту вне бюджета путем спонсорской помощи поселения предусмотрены средства в объёме: 2023 год – 45 тыс. руб. , из собственных доходов – 25 тыс.руб.

### **9.Социальная поддержка населения**

В целях осуществления социальной поддержки семей, детей, граждан пожилого возраста, инвалидов и граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, основные действия направлены на:

- помощь в сборе документации на предоставление социальной помощи гражданам;
- оформление документов на субсидию;
- активистам и председателям агитквартиры, общественникам учредить льготы о бесплатной выдаче справок.
- предоставлены услуги библиотечного и информационного обслуживания населения.

Работа с семьями направлена на формирование здорового образа жизни и профилактику алкоголизма, трудоустройства родителей. В плановый период ожидается планирование и реализация проекта на территории сельского поселения «Общество трезвых». Также за внебюджетный спонсорский счет планируется создать клуб овощеводов. Разрабатывается положение клуба «Молодая семья» , для первоначального создания которого потребуется 20 тыс руб.

## **10. Молодёжная политика**

Приоритетные направления молодёжной политики включают в себя: поддержку молодёжи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, профилактику табак курения, алкоголизма, наркомании в молодёжной среде, обеспечение досуговой занятости населения. Обеспечение спортивным помещением несовершеннолетних и молодёжь сумона.

## **11. Доступное жильё**

Нуждающимся в жилых помещениях граждан и входящих в реестр нуждающихся в улучшении жилищных условий инвалидов, минтруд готовит дела для рассмотрения на Комиссии о предоставлении гражданам единовременной выплаты на приобретение жилья из числа ветеранов, инвалидов, и семей, имеющих детей-инвалидов. В реестре состоит 7 граждан. Бесплатное выделение земельных участков многодетным семьям.

## **12. Жилищно-коммунальное хозяйство**

Продолжится реализация мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, направленных на повышение эффективности деятельности электрической энергии и снижения издержек. В плановом периоде необходимо провести объёмную работу по учету всех энергоснабжаемых объектов, именно 5 водокколонок. Добиться обеспечению их учета энергоснабжающей организацией в целях недопущения начисления потребленной электроэнергии по установленной мощности. Планируется реконструкция всех скважин, с заменой резервуаров и установкой противопожарных снаряжений. Намечается строительство современной скважины по улице Айлыг-Кыйыг.

## **13. Земельные отношения и градостроительная деятельность**

На 2023 год намечается строительство сельского дома культуры по проекту «Сорунза». Земельный участок намечен. Проблема: расхождения генерального плана с существующей схемой. Работа продолжается.

Включиться в проект «Народный мост»;

Включить административное здание администрации сумона, в новый многофункциональный проект.

## **14. Взаимодействие с другими органами**

Для развития социально-экономического развития сумона необходимо осуществлять свою деятельность с органами УПФР кожууна, ФНС, ММЦ Улуг-Хемский, ЦЗН Улуг-Хемского кожууна, с Управлениями кожууна, участвовать в различных конкурсах, аукционах и т.п. Планируется участвовать в конкурсах «Ты-предприниматель», «Начинающий фермер», развивать горный туризм у подножья тайги на территории поселения, создание клуба овощеводов.